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У буряконасінницьких господарствах за вирощування гібридного насіння 

буряків цукрових доцільно застосовувати звужені до 70 см стикові міжряддя 

між компонентами гібридизації. Розворотні смуги на ділянках гібридизації 

насінників можна не засаджувати багатонасінним запилювачем. Цю площу 

можна використовувати під кормові культури, що рано звільняють поле (до 

початку скошування насінників). 

 

Актуальність теми. Науково-технічний прогрес у буряківництві 

передбачає використання для сівби насіння високопродуктивних сортів і 

гібридів, впровадження інтенсивної технології вирощування буряків цукрових 

та удосконалення системи насінництва цієї культури [6, 10]. Вимогам 

інтенсивної технології виробництва фабричних буряків у найбільшій мірі 

відповідає високоякісне насіння гетерозисних гібридів на стерильній основі [12, 

14]. 

Упродовж останніх декілька десятиліть в Україні проводились численні 

дослідження з питань насінництва гібридів на стерильній основі [2, 5]. В 

результаті цих досліджень була розроблена технологія вирощування гібридного 

насіння, яка передбачає посадку компонентів, що чергуються смугами, між 

якими залишають розширені стикові міжряддя 140 см. Це виключає змішування 

компонентів і дозволяє механізувати процес видалення запилювача після 

закінчення цвітіння [1, 8]. 

Недоліком такого способу є нераціональне використання землі в зв’язку з 

застосуванням розширених міжрядь між компонентами, а також велика 

забур’яненість поля на цих розширених міжряддях [3, 11]. Окрім цього, з метою 

кращого запилення насінників ЧС-форми пилком запилювача розворотні смуги, 

згідно рекомендації ІБКіЦБ, обсаджують запилювачем. В результаті площа 

поля під запилювачем збільшується не менш ніж на 1% і, відповідно, 

зменшується площа поля під ЧС-компонентом [4, 13]. Разом із цим, в 

зарубіжній практиці обсаджування розворотних смуг запилювачем не 

практикують [7, 9]. 

З огляду на це, досить важливим питанням є оптимізація технології 

вирощування насіння буряків цукрових, яка полягає в більш ефективному 
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використанні площі поля під ЧС-формою, а також аналіз біологічних 

особливостей формування врожаю бурякового насіння і його посівних якостей 

залежно від цього чинника. Це питання є особливо актуальним для 

буряконасінницьких господарств, які вирощують гібридне насіння буряків 

цукрових. 

Мета роботи – дослідити ефективність заходів, що сприяють 

підвищенню врожаю гібридного бурякового насіння без зниження його 

посівних якостей за рахунок більш ефективного використання площі поля під 

ЧС-формою та уточненні біологічних особливостей формування продуктивного 

насіннєвого потенціалу висадків буряків цукрових. 

Матеріали та методи досліджень. Польові досліди з вивчення 

можливості вирощування компонентів на ділянках гібридизації без розширених 

стикових міжрядь між ними, а також із дослідження можливості відмови 

засаджувати розворотні смуги багатонасінним запилювачем проводили на 

дослідному полі Веселоподільської дослідно-селекційної станції Інституту 

біоенергетичних культур і цукрових буряків Національної академії аграрних 

наук України, що в Кременчуцькому районі Полтавської області упродовж 

2021-2022 років. Дослідження проводили з насінниками диплоїдного гібриду 

Резидент, що рекомендований для вирощування в Полтавській області. Схема І-

го досліду включала такі варіанти: варіант 1 – стикове міжряддя між 

компонентами 140 см (контроль); варіант 2 – стикове міжряддя між 

компонентами 70 см.Схема ІІ-го досліду: варіант 1 – розворотні смуги 

засаджені запилювачем – контроль; варіант 2 – розворотні смуги не засаджені 

запилювачем. 

Результати досліджень. В результаті проведених нами досліджень 

встановлено, що розміщення компонентів схрещування на ділянках 

гібридизації за більш вузьких стикових міжрядь між ними суттєво не вплинуло 

на ступінь зав’язування гібридного насіння в порівнянні з варіантами, де були 

розширені міжряддя. Якщо на контролі ступінь зав’язування гібридного 

насіння, в середньому за два роки, була 96,4%, то за звужених стикових 

міжрядь вона виявилася майже однаковою і склала 96,3%. 

Продовжуючи аналіз відповідних дослідних даних, варто зазначити, що 

на ступінь зав’язування гібридного насіння мали суттєвий вплив погодні умови 

періодів вегетації років досліджень. Причому, сприятливий погодний фон 

обумовив вищий відсоток утвореного насіння, що ми і спостерігали у 2022 році. 

А от високі температури влітку, що поєднувалися і з нестачею опадів у цей 

період, що ми змогли поспостерігати у 2021 році, спричинили зниження 

ступеня зав’язування гібридного бурякового насіння, який і становив у 2022 

році 96,5% (контроль) і 96,6% варіант 2. А у 2021 році він був найменшим і 

склав від 94,7% (варіант 2) до 94,8% (контроль). 

Висаджування на розворотних смугах запилювача майже не впливає на 

ступінь зав’язування гібридного насіння і на його урожай, який становив з 

облікової площі (ЧС-компоненту) по варіантах 14,2 і 14,3 ц/га відповідно. 

Аналіз посівних якостей гібридного бурякового насіння, а саме енергії 
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проростання, схожості, маси 1000 плодів, показав, що суттєвих змін по цих 

показниках залежно від оптимізації площі під ЧС-формою не спостерігається. 

Висновок. У буряконасінницьких господарствах за вирощування 

гібридного насіння буряків цукрових доцільно застосовувати звужені до 70 см 

стикові міжряддя між компонентами гібридизації. Розворотні смуги на ділянках 

гібридизації насінників можна не засаджувати багатонасінним запилювачем. 

Цю площу можна використовувати під кормові культури, що рано звільняють 

поле (до початку скошування насінників). 
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В результаті дворічних польових досліджень встановлено, що в 

буряконасінницьких господарствах доцільно проводити позакореневе 

підживлення насінників буряків цукрових мікродобривами Айдамін-Бор, 

Інтермаг Цукровий буряк і Біостим Буряк на початку фази бутонізації 

насінників ЧС-компоненту. Кращі результати за роки досліджень показало 

позакореневе внесення мікродобрива Біостим Буряк, що вносили дозою 2 л/га. 

 

Актуальність теми. Буряки цукрові були і є одним з найпотужніших 

локомотивів економіки сільського господарства в Україні протягом останніх 

півтори сотні років [14]. Це – найпродуктивніша культура помірного поясу 

земної кулі і за сприятливих умов вирощування може сформувати до 28 т/га 
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